
 

公視兒少教育資源網 

小公視多元節目徵選｜教案徵選格式 

一、設計理念： 

本課程設計以青春期身體意象與媒體素養為主軸，結合公視兒少教育資源網－

青春發言人的節目與實際情境演練，幫助學生從迷思中覺察自我、從媒體中看

清現實，學習以同理心接納自己與他人身體的獨特性。透過討論、角色扮演與

資料庫探索，引導學生具備辨識錯誤訊息的能力，建立正向的自我認同，培養

面對青春期挑戰的自信與思辨力。 

 

二、教學流程： 

活動一名稱：迷思雷達偵測器 時間：15分 

學生透過舉手表達自己曾聽過或相信的身體意象迷思，如「胸部越大越漂

亮」、「陰毛多就不乾淨」等，再搭配《青春發言人｜性要怎麼教？》節目片

段，引導他們討論媒體如何潛移默化自己的想法。小組選擇一則迷思深入探討

其影響，引導學生思考自我身體價值與媒體訊息的可信度。 

活動二名稱：眼見真的為憑嗎？ 時間：20分 

透過修圖範例與節目《青春發言人｜18不禁！謎片秘辛大公開！》中導演訪談

片段，讓學生理解螢幕上呈現的「理想身體」多數是經過選角與包裝後的結

果。學生討論媒體如何形塑審美標準與身體焦慮，再觀看《我的美我相信》廣

告實驗影片，強調每個人都值得擁有自信與多元的身體美感。 

活動三名稱：青春期不尷尬劇場 時間：25分 

小組抽卡演出青春期常見的尷尬情境，如月經外漏、被取笑生殖器官、長輩探

問身體隱私等，透過角色扮演練習理解與支持他人，並討論「你希望別人怎麼

對待你？你能怎麼回應朋友？」教師總結青春期生理變化皆為正常，並提供冷

靜應對策略，讓學生學習情緒調節與自我接納。 

活動四名稱：身體地圖資料庫 時間：20分 

學生先討論自己會從哪些管道獲取青春期知識，再由教師介紹結合數位素養與

性平資源的自製網站－身體地圖資料庫，學生自由探索資訊後票選出最有感的

網站，並分享學習心得與觀點。課後延伸以 4F學習單（事實、感受、發現、未

來）引導孩子反思，並養成課後仍能持續自主學習的能力。 



 

 

三、教學設計與流程 

領域 / 科目 健康與體育 設計者 李鵑后 

實施年級 六年級 實施學校 新北市中和國小 

課程名稱 廣告沒說的青春秘密 教學節次 2 節，共 80分鐘 

班級人數 30人 

設計依據 

總綱核心素養 
A2 系統思考與解決問題 

B2 科技資訊與媒體素養 

領綱核心素養 

健體-E-A2 具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，

並透過體驗與實踐，處理日常生活中運動與健康的問題。 

健體-E-B2 具備應用體育與健康相關科技及資訊的基本素

養，並理解各類媒體刊載、報導有關體育與健康內容的意義

與影響。 

學

習

重

點 

學習 

表現 

1a-Ⅲ-1 認識生理、心理與社會各層面健康的概念。 

2a-Ⅲ-1 關注健康議題受到個人、家庭、學校與社區等因素

的交互作用之影響。 

4b-Ⅲ-1 公開表達個人對促進健康的觀點與立場。 

學習 

內容 

Aa-Ⅲ-2 人生各階段的成長、轉變與自我悅納。 

Db-Ⅲ-1 青春期的探討與常見保健問題之處理方法。 

Fa-Ⅲ-1 自我悅納與潛能探索的方法。 

議

題

融

入 

議題 性別平等教育 

學習 

主題 

生理性別、性傾向、性別特質與性別認同多樣性的尊重。 

科技、資訊與媒體的性別識讀。 

實質 

內涵 

性 E1 認識生理性別、性傾向、性別特質與性別認同的多元面

貌。 

性 E2 覺知身體意象對身心的影響。 

性 E7 解讀各種媒體所傳遞的性別刻板印象。 

教學設備/資源 教學簡報、投影螢幕、情境卡、身體地圖資料庫、4F學習單 

使用的 

公視影片 

《青春發言人｜性要怎麼教？你關心過身體下面的事嗎？》 

《青春發言人｜18不禁！謎片秘辛大公開！》 

學習目標 

1. 能辨識青春期常見的身體意象迷思，並學習以正向態度看待身體變化與個體

差異。 

2. 能分析媒體與謎片選角過程中的身體標準，並理解這些形象可能與現實不

符。 

3. 能透過角色扮演練習同理與支持青春期尷尬情境的因應方式。 

4. 能運用數位資源主動學習正確的青春期身心發展知識，並反思媒體訊息的可

信度。 



 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

 

活動一：迷思雷達偵測器 

 

1. 教師逐一出示下表中青春期常見的身體意象迷思，請

學生舉手表示曾經聽過、看過或相信的句子，每揭示

一則迷思後，教師立即說明該迷思的可能誤導來源，

如媒體審美、網路訊息、社群濾鏡或色情片中的錯誤

呈現。有助學生意識許多似是而非的觀念，其實來自

不具科學根據或偏頗價值的訊息，引發學生去思考該

如何辨別訊息來源、覺察錯誤信念。 

 

迷思句子 常見誤導來源 

胸部越大越漂亮 媒體審美、廣告 

陰莖越長越有男子氣概 同儕比較、網路 

胸部兩邊不對稱是異常的 缺乏生理知識 

陰毛多就是髒 美妝宣傳 

陰莖彎是壞掉了 色情片誤導 

女生有體毛就是不乾淨 審美刻板印象 

長得不夠瘦與白＝不夠好看 社群濾鏡文化 

月經來就一定會情緒暴走 性別偏見 

 

2. 播放公視影片《青春發言人｜性要怎麼教？》其中片

段（約 2分 46秒開始到結束），節目指出青少年對性

器官大小與外貌的想像，可能多來自媒體錯誤訊息。 

 

3. 分成小組選擇上述一則迷思討論：這個說法可能讓人

有什麼樣的感覺？會怎麼影響一個人的自信心？教師

可提問思考句型如下－ 

 這些說法讓你對自己身體有什麼感受？ 

 誰告訴你這些觀念？可信嗎？ 

 我們可以怎麼樣幫助自己或朋友脫離這些迷思？ 

 

活動二：眼見真的為憑嗎？ 

 

1. 藉由教學簡報的修圖照片，提問學生「你覺得螢幕上

的人為什麼都要讓自己特別瘦？特別壯？皮膚特別光

滑？」 

 

2. 播放公視影片《青春發言人｜18不禁！謎片秘辛大公

開！》其中片段（從開始播到 3分 40秒左右結束），

導演提到 A 片選角會刻意挑選身材特殊、性器官突出

的演員，是因為觀眾愛看。另外，導演也強調在 A片
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要怎麼

教？你關

心過身體

下面的事

嗎？》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《青春發

言人｜18

不禁！謎

片秘辛大



 

中會出現的狀況很多都是演員演出或假裝的情形，且

許多畫面是剪接出來的，並不真實。如果把 A片當成

學習來源，不但容易產生錯誤期待，模仿不當還可能

對身體造成傷害，因此需要建立正確、安全的身體知

識。 

 

3. 請孩子們回答為什麼導演會挑選「那樣的身體」？如

果我們一直看這些網路上的影片或照片，會產生什麼

錯誤想像？ 

這些影像是否也讓你對自己的身體感到壓力？教師可

著重在引導孩子去想一想為什麼媒體裡的外貌都有特

定形象？那些畫面是真實還是設計出來的？如果我不

符合那些標準，還值得被喜歡嗎？藉由以上討論學生

能理解媒體中出現的「理想身體」往往來自特定選角

標準，不等於真實世界。 

 

4. 播放化妝品廣告所做的街頭實驗影片《美從來不只一

種，不做別人規定的樣子》，有些人對外表的焦慮從

小就開始，他們有時會忽視自己的美，然而美麗不該

是單一狹隘的標準，讓學生理解每個人的身體都有自

己獨特的美，不需要符合別人規定的模樣。 

 

活動三：青春期不尷尬劇場 

 

1. 教師出示三種情境卡，讓小組用抽卡方式，透過角色

扮演來練習面對與處理青春期常見的尷尬生理或社會

情境。 

 

情境一： 

小明的朋友在聊天的過程中，對方常常都會開玩笑提

到誰的陰莖的比較大，甚至會因此取笑他，這種情況

該怎麼辦？ 

情境二： 

小玲的月經突然來了，她的裙子後面出現一塊血漬，

直到同學提醒她才發現。 

情境三： 

你的父母或長輩在親戚聚會或學校門口大聲聊天問

你：「最近有長鬍子嗎？」或是「你來月經了嗎？」 

 

2. 看完戲劇後全班回饋，哪些小組設計的反應是你最喜

歡或最不喜歡的？如果你是當事人，你最希望被怎麼

對待？當朋友遇到尷尬狀況，我們能怎麼溫柔地幫

忙？強調過程中對他人的理解、保護、協助是重點，

而不是尷尬或取笑。 
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3. 教師說明有時青春期正常的身體反應，並不需要害怕

或異樣看待，用教學簡報舉例說明男同學在教室突然

勃起，擔心被其他同學發現，該怎麼辦？提供如注意

力轉移、默背課文或數學公式、用物品遮掩的方式應

對。 

 

活動四：身體地圖資料庫 

 

1. 調查孩子們針對青春期的疑惑與好奇，會選擇用什麼

管道去認識與探索？分成「家長」、「學校」、「網

路」與「朋友」四個選項，請學生站出來做出選擇，

並詢問原因，教師總結不同管道的優缺點。 

 

2. 教師事先建置「身體地圖資料庫」GOOGLE網頁，說明

這個資料庫是為了幫助學生更好地了解和應對青春期

這個特別的成長階段而設計。網頁中提供簡單易懂的

網站資料，如中小學數位素養教育資源網、公視兒少

教育資源網性平專區、臺灣性別平等教育協會

PODCAST頻道等等，幫助孩子學會如何應對。 

 

3. 讓孩子自行瀏覽資料庫，針對資料庫中提供的不同網

站評分給讚，選出大家最喜歡的網站。讓孩子自由發

表哪些網頁的內容讓你覺得印象深刻？你對自己的身

體有什麼新的理解或感覺？如果有人傳錯誤的資訊給

你，你能怎麼辨別？你會怎麼回應？ 

 

4. 將資料庫延伸成回家任務的作業，請學生瀏覽完所有

資料庫後，填寫教師自製的 4F思考法學習單，並引導

孩子未來能持續透過資料庫，自主學習探索正確的青

春期身心知識，並透過反思強化自我肯定與批判力。 

 

4F 代表意義 

事實 Fact 我看到哪些資訊？是什麼？ 

感受 Feeling 這些資訊讓我有什麼感覺？ 

發現 Finding 我發現了什麼新觀點或重要提醒？ 

未來 Future 我未來可以怎麼做？ 

 

--------------------課程結束-------------------- 
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思考法學

習單 

教學成果與心得分享： 

一、建立健康知識框架，引導學生正向面對媒體影響 

本課程實施前，學生已具備青春期身體變化與生殖器官相關的基本認識，

因此在進一步討論如身體形象、媒體審美與性相關話題時，能順利銜接與

理解。課堂中雖提及 A片的影像迷思，但重點並非鼓勵討論是否觀看，而

是澄清其選角與內容多為刻意營造，與現實差距極大。教師藉由引導學生



 

辨識造假情形，鼓勵學生建構更全面的身體知識，培養辨識力與自我接

納，協助他們以正向態度迎接青春期的變化。 

 

二、情境演練促進同理與自信，學生回饋最有共鳴 

角色扮演的設計讓學生將抽象的性別議題與尷尬情境具象化，特別是在月

經來潮、被開黃腔等劇場中，學生能代入角色並練習回應方式，事後紛紛

回饋「如果真的發生了，我不會那麼慌張」，活動不僅培養了處理技巧，

也增強了學生的情緒調節與人際同理。 

 

三、資料庫探索延伸學習，公視資源成為學生最愛 

在「身體地圖資料庫」活動中，學生普遍對公視兒少教育資源網給予高度

評價，特別是《青春發言人》節目中的討論型影片，學生表示這些影片

「講了平常不敢問的事」，覺得內容實用且親近，這也顯示學生具備主動

學習的潛力，只要有友善且可信的平台，就能有效延伸學習。 

其他參考資料： 

我的美我相信《美從來不只一種，不做別人規定的樣子》影片 

https://www.youtube.com/watch?v=aSCShOUls-A  

 

身體地圖資料庫網頁 

https://forms.gle/bffapWdp2kPvupbM8  

 

https://www.youtube.com/watch?v=aSCShOUls-A
https://forms.gle/bffapWdp2kPvupbM8

